

# EL ENANO.

## REVISTA SEMANAL

CATÓLICA, RECREATIVA Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN	CON LA CENSURA ECLESIASTICA.	NÚMERO SUELTO 5 CÉNTS.
SEMESTRE. . . . 1'50 pesetas.	REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN	PAGO ADELANTADO.
UN AÑO. . . . 3	PLAZA DE SAN JOSÉ, NÚM. 8. <sup>o</sup>	No se devuelven los originales, se inserten ó nó.

### SANTORAL DE LA SEMANA.

*Día 3.*—Domingo. El Purísimo Corazón de María, Santas Paula, virgen, y Clotilde, reina, y Santos Cecilio, presbítero, Isaac y Ovidio.—Fiesta en Vigo al Cristo de las Víctimas.

*Día 4.*—Lunes. San Francisco Caracciolo, fundador, Santa Saturnina, virgen y mártir, y Santos Quirino, Daciano y Bertramo, mártires.

*Día 5.*—Martes. Santos Bonifacio, Sancho y Doroteo.

*Día 6.*—Miércoles. Santos Norberto, obispo, Felipe, diácono, Amancio y Gonzalo.

*Día 7.*—Jueves. San Roberto, el triunfo de San Pablo, obispo, Santos Licarion, Jeremias, monje y Pedro, presbítero.

*Día 8.*—Viernes. Santos Medardo, obispo, abogado contra calenturas, Maximiano, obispo, Heraclio, Severino y Salustiano.

*Día 9.*—Sábado. Santos Primo y Feliciano, hermanos mártires, Ricardo, obispo, Julián, Vicente, y Santa Pelagia, virgen.

### EVANGELIO.

(DOMINICA 3.<sup>a</sup> DESPUÉS DE PENTECOSTÉS).

*En aquel tiempo, como los publicanos y los pecadores se acercasen á Jesús para oírle, murmuraban los fariseos y los escribas: Este hombre, decían, recibe á los pecadores y come con ellos. Inmediatamente el Salvador les dijo esta parábola: ¿Quién hay entre vosotros, dueño de cien ovejas, que si se le pierde una no deja las noventa y nueve en la pradera y va á buscar la que se le ha perdido has-*

*ta que la encuentra? Habiéndola encontrado, la carga lleno de gozo sobre sus espaldas, y apenas llega á su casa convoca á sus amigos y á sus vecinos, y les dice: Regocijaos conmigo, porque he hallado mi oveja que había perdido. Digoos, pues, que habrá aún más gozo en el cielo por un solo pecador que hace penitencia, que por noventa y nueve justos que no tienen necesidad de penitencia. ¿O qué mujer hay, que teniendo diez monedas, si pierde una, no enciende la antorcha, barre la casa y la busca con toda diligencia hasta haberla encontrado? Y cuando ya la halló, convoca á sus amigas y vecinas y les dice: Congratulaos conmigo, porque encontré la moneda que había perdido. De este mismo modo, yo lo aseguro, habrá un gran regocijo entre los ángeles de Dios por la conversión de un solo pecador que hace penitencia.*

(San Lucas, cap. XV).

\*  
\*  
\*

El principio del «libre exámen» practicado por los católicos españoles.

Eso no puede ser, se me dirá: en España no hay protestantes, ni cosa

que se les parezca, ni han triunfado jamás sus principios, sus máximas y sus teorías.

Aquí seremos monárquicos de todas las monarquías, republicanos, cuando llegue la ocasión, y partidarios siempre del que más apoyo y más destinos nos ofrezca; pero protestantes, nunca. ¡Buenos somos nosotros para novedades religiosas!

No hay más que leer nuestra historia para formar el conocimiento de que el protestantismo no puede tomar carta de naturaleza en esta tierra clásica de catolicismo. Pues á pesar de su pensar, que no deja de ser una pesada ilusión, yo estoy convencido de que vivimos en plena reforma, y de que se practica el principio fundamental del Protestantismo por parte de muchos escritores que se llaman, á boca llena, católicos, y que dicen estar dispuestos á sacrificarlo todo por la Iglesia.

Lo que Lutero y Calvino hicieron con las Escrituras Santas, hacen con las palabras del oráculo de la verdad los inconsiderados publicistas modernos. ¿Qué otra cosa pretenden estos días los comentaristas é intérpretes de la última Alocución del Romano Pontífice á los peregrinos españoles? ¿No quieren interpretarla cada cual á gusto de su paladar? ¿No reina en ellos el espíritu privado, el principio del «libre examen» al hacer aplicaciones y deducir consecuencias tan violentas como desautorizadas? ¿En virtud de qué principios se atreven á emitir juicios propios y formar pareceres opuestos? ¿No es ella bien clara para que nadie se atreva á descifrarla? ¿Puede ofrecer alguna duda al que sepa siquiera deletrear?

Y aun cuando la ofreciera ¿no tiene la Iglesia española, como la Iglesia universal, maestros que puedan aleccionarla, aclarando sus dudas y resolviendo sus dificultades?

Pero es el caso que han hablado también estos maestros puestos por el Espíritu Santo para regir y gobernar la Iglesia de Dios, y siguen las disputas, las malévolas interpretaciones, y las agudas reconvencciones.

A la Pastoral del Emmo. Cardenal Monescillo, condenando de nuevo el laicismo moderno, y todas las Jefaturas láicas, han contestado los amigos del César, diciendo que su Rey no es Jefe de un partido sino de toda la Nación, que no se alude á él, que no se le puede confundir con los miserables mortales que dirigen pequeñas agrupaciones que acaudillan algunas masas. Nueva interpretación, nueva rebeldía y nuevo examen; ¿cómo se corrigen estos males, que con tanta frecuencia lamentamos? Por nuestra parte, desentendiéndonos por completo de los hombres políticos, y adhiriéndonos, sin reserva, á nuestros Prelados y á nuestros Párrocos, que sabrán guiarnos y dirigirnos por los caminos de la verdad.

Por parte de nuestros guías y de nuestros Rectores, tomando sobre sí la dirección de la prensa, el manejo de los comicios y la organización de las fuerzas católicas. Si fuese necesario fundar en cada Diócesis un periódico, y en la Capital del Reino, dos, tres ó más diarios que dependan exclusivamente del Prelado, y no reciban inspiración de ningún político, fúndense y prohibase al clero y aun á los católicos la lectura de los demás por horrotoxicos que parezcan. Esto será muy violento y muy duro; pero siempre se ha dicho que á grandes males hay que oponer grandes remedios.

De lo contrario, imperará el libre examen, la razón individual, ó la soberana voluntad de cada cual.

## FUNDACIÓN DEL CONVENTO DE SANTA CLARA, DE ARNEDO.

### (APUNTES CRONOLÓGICOS).

Siete piadosas señoras, entre ellas D.<sup>a</sup> María Gómez de Sta. Cruz y Ana de Angulo, su hija, naturales de Arnedo, comenzaron á vivir en recogimiento y en espirituales ejercicios. Hacia el año 1537 vistieron el Hábito de la tercera orden tomando el nombre de Beatas de Sta. Isabel. Otras muchas señoras se fueron agregando á este nuevo instituto, deseosas de abrazar un estado más perfecto.

En el año 1561 algunas religiosas del Convento de Entrena hicieron la fundación de este Monasterio, profesando las Beatas la segunda regla de Sta. Clara y poniéndose en rigida clausura. Este Convento é Iglesia fueron construídos á expensas de las Beatas, empleando en estas obras cuantiosas sumas en metálico.

Según los prelados de la provincia de Burgos, el número determinado de religiosas en este Convento es de treinta. Hoy creemos sea más limitado este número.

Muchas son las religiosas de señalada virtud y fama de santidad que ha tenido este Convento, y muchas también las que ingresaron en él de ilustres y distinguidas familias. Hace unos diez años próximamente que esta venerable Comunidad está dando pruebas inequívocas de ser muy observante: come todo el año de vigilia y á la media noche reza los maitines.

*Gregorio Adán,*  
Presbítero.

## HISTORIA

### DE UNA CAJA DE CERILLAS.

(Continuación.)

Perdona, lector querido, que abuse de tu paciencia con tan ridículas puerilidades. Pero si bien lo reflexionas, la cosa tiene más miga de lo que parece. ¿Es acaso de otro modo el discurrir de los hombres? Varían los datos, pero el procedimiento es el mismo. ¡A cuántas naderías da el hombre importancia que no tienen! ¡Cuántas cosas estimamos grandes simplemente porque nosotros somos pequeños! Hoy me río de aquel mi infantil afán de cerillas, y al mirar las cosas desde cierta altura, me río también del afán con que los hombres luchan por conseguir... un puñado de cerillas para el caso... honores, placeres, riquezas, que son en resumen un poco de viento ó un poco de barro. ¿No es parecidísimo á nuestro modo de filosofar sobre los fósforos el del miserable reptil que, erigiendo su pobre inteligencia en juez inapelable, pide la razón de los misterios divinos y se atreve á enmendar la plana al divino Creador, tachando como deficiencias de la creación todo lo que no comprende? Al escuchar ciertas arrogancias de nuestra pobre razón, es seguro que inteligencias superiores, los ángeles ó los bienaventurados, por ejemplo, no podrán contener la misma sonrisa con que el hombre grave hubiese escuchado nuestros fallos decisivos sobre el verdadero destino de las cerillas. Sonreímos hoy también al considerar la credulidad con que antiguos autores nos hablan del ave fénix, del unicornio y de los duendes y trasgos, y reputamos aquella sociedad en la infancia. Día vendrá en que los venideros nos pagarán en la misma moneda, á nosotros, los hombres del siglo XIX,

las inteligencias adultas, las sociedades llegadas á la madurez. Seamos francos, querido lector, y reconozcamos que somos perpetuamente niños, que el objeto de todas nuestras ambiciones en la tierra allá se anda en valor con una caja de cerillas de á cuarto, y que la tercera parte, cuando menos, de nuestra filosofía allá se va en lo sólida y discreta con nuestras filosofías fosfóricas.

### III

Pero la cosa se va poniendo demasiado seria, y si no vuelvo la hoja, Dios sabe adonde me llevaría este género *transcendental* de consideraciones. Hora es de volverme á mi habitual estilo llano y de justificar el título de esta quíscosa, que no sé si llamar cuento ó sucedido, y por eso la dejé sin calificación para que tú, querido lector, le des la que más te pete.

Estábamos á la sazón en que ocurrió lo que voy á relatar, en una época de *crisis fosforil*, suscitada por la maldita invasión de los *nuevos ideales*, digo de las cerillas sordas, que, favorecidas por las tendencias *positivistas* de nuestros padres, iban arrumbando en nuestras casas los *antiguos organismos*, quiero decir, á las de ruido. Crisis que, complicada con nuestros apuros *financieros*, se fué prolongando hasta ponernos al borde de la desesperación, de que nos salvó más adelante la *revolucionaria* invención de los guijarros forrados con papel empapado en fósforo, que suplían con ventaja el estruendo de las cerillas, y hasta las destronaron en nuestro concepto por haber cesado en su *misión* y no tener ya *razón de ser*.

Pero no adelantemos los sucesos, como dicen los novelistas cursis. Digo, pues, que nos hallábamos en la ya referida crisis, y era una tarde de in-

(Se continuará)

## VARIÉDADES.

El Domingo, 27 del corriente, tuvo lugar por iniciativa del digno párroco de la iglesia de Santo Tomás de esta Ciudad, el Sr. D. Tomás Cordon, una junta de los feligreses más notables de la misma parroquia, en la cual dicho Sr. manifestó la falta de recursos que encontraba para ciertas reparaciones y arreglos de suma necesidad en la iglesia de su cargo, dado que la acción del tiempo por una parte y las necesidades del culto por otra, reclamaban, cuando menos, por de pronto, la reforma del suelo ó pavimento de la iglesia y el blanqueo de la parte interior de ésta con algunas otras pequeñas reparaciones de que no debiera prescindirse en ningún tiempo.

Los señores reunidos convinieron, como no podían menos de convenir, en lo atinado de las observaciones de su párroco, habida consideración á lo exiguo de la dotación que pará el culto tiene consignada aquella parroquia y de lo difícil que sería lograr del Gobierno de S. M. alguna ayuda del fondo de reparación de templos; y reinando entre todos los concurrentes una armonía y espíritu dignos del mayor elogio para todos y cada cual de ellos, sin distinción, convinieron en que se excitase la caridad de los fieles y especialmente la de los feligreses de la parroquia, para que mediante lo que cada cual quisiera ofrecer, se reuniesen los fondos que fuera posible para la realización del propósito, cuando menos de poner la iglesia en el estado que todos deseaban, según las indicaciones expuestas por su párroco.

Al efecto, pues, se constituyó una junta parroquial; y como miembros de ella al Ilmo. Sr. D. Juan Pérez y Angulo, Fiscal del Supremo Tribunal de

la Nunciatura, al párroco y coadjutores de la misma parroquia D. Tomás Cordón, Arcipreste así bien de este partido, D. Gregorio Adán y D. José Ferrero, al Mayordomo de la misma el Sr. D. Lucas Herce, al Sr. Alcalde Constitucional D. Francisco Herrero y Pérez, y Sres. D. Pedro Agustín Herrero, D. Nicolás Morales de Setién, D. Félix Herrero y Sicilia, D. Zilar Herrero y Sicilia, D. Venancio Eguzabal, D. Rufo Sáinz, D. Joaquín Gordia, D. Francisco Barragán, D. Manuel Pedro Ochoa y D. Amós Martínez Portillo; habiendo recaído el cargo de Tesorero Depositario en el Sr. D. Pilar Herrero y Sicilia, y quedando habilitados para recibir las limosnas de los fieles todos los indicados señores para su consignación en la Depositaria.

La avidez de este relato ningún interés ofrecería, si en su fondo y esencia no se entreviese el juicio, la religiosidad y la armonía que animó á todos los concurrentes á la junta, inspirados en un sólo espíritu que fuera de desear se propagase á otros muchos asuntos en esta Ciudad, donde la gente es buena y con especialidad son buenos los que figuran como notables en ella. Véanse, reúnanse y traten los negocios con buen acuerdo los leales arnedanos, y de seguro que de sus reuniones y entrevistas nada malo saldrá, mucho más, si entre ellos figuran notabilidades como las que figuraron en la junta del 27 del corriente, en la que ni faltó el elemento piadoso, ni el económico, ni el político, ni nada de cuanto pudiera apetecerse para su buen resultado.

Por nuestra parte, aplaudimos sinceramente tan alto pensamiento, deseando se realice lo antes posible, y cooperando en todo cuanto esté á nuestro alcance para llevar á cabo esta obra tan piadosa.

## MISCELÁNEA.

Dos cosas hay en el mundo  
Que están en contradicción:  
La virtud del jornalero  
Y el oro del ricachón.

Aún recuerdo este cantar que me enseñaba mi pobre abuela allá en mis primeros años cuando me tenía en sus brazos, y yo me quedaba tan dormido como si me estuviese deleitando en dar vueltas á la rueda de la fortuna. Tantas vueltas debí de darle, que al fin en una de éstas se me fué tan lejos, que ya no la pude alcanzar. Sin embargo; desde entonces acá, muchas veces he oído decir á uno de los jugadores: «OROS SON TRIUNFOS.» El oro es el que triunfa, sí, pero también es el que envilece á las personas y las hace sus esclavas, aunque con alguna excepción. A medida que va creciendo el capital van aumentando el orgullo y los placeres y por lo tanto disminuyendo la virtud, que es lo que más adorna á las personas. Recorred todas las comarcas del mundo y veréis que cuanto más populosa sea la ciudad, más reinan el orgullo, la vanidad y los placeres. Aquí donde no puede reinar el oro por falta de vías de comunicación que nos lo transporte, reina al menos el orgullo, ó el «qué dirán», que mejor pudiéramos llamar respetos humanos; y si no, recuérdese lo que sucedió el domingo en Santo Tomás al coger el Pálio para la procesión.

\* \* \*

Esta semana voy á participar á ustedes tres novedades. La primera trata de una bella señorita de esta Ciudad, que según noticias fidedignas va á unirse en indisoluble lazo con un comerciante simpático y de buena figura. De sus cualidades no puedo hablar nada, porque no he tenido el honor de tratarlo de cerca; pero si iguala á las

que posee dicha señorita, desde aquí les auguro una vida muy feliz.

Solo un sentimiento quedará, y es el de que siendo forastero el pretendiente, vivirán fuera de esta población, y con esto se verán privados de su presencia en la distinguida sociedad arnedana.

Le doy mi enhorabuena al futuro matrimonio por su primera amonestación del domingo 3 de junio.

\*  
\*\*

También ha desaparecido del catálogo de los toreros el infortunado Manuel García (a) El Espartero, que según noticias estaba matando en la última corrida que se dió en la plaza de Madrid.

Lo siento mucho; pues aunque no soy aficionado á los *cuernos*, parece que tenía deseos de volverlo á ver en esta plaza, ó mejor dicho en la de Logroño, porque á ésta le falta todavía el asiento de..... adoquín.

\*  
\*\*

La persona que se haya encontrado unas *narices* que involuntariamente se dejó perder un vecino de ésta el lunes próximo pasado, en una esquina que da vista á una calle céntrica de la Ciudad, puede manifestarlas y se le dará una buena gratificación. La pérdida fué entre nueve y media y diez de la noche, y al dueño de ellas no le gusta el vino.

P. PITO.

## SECCIÓN DE NOTICIAS.

FUNCIÓN RELIGIOSA.—El domingo 3 de los corrientes se celebrará con toda solemnidad en la parroquia de Santo Tomás la fiesta de los Sagrados Corazones de Jesús y de María.

A las siete de la mañana habrá misa de comunión general para los asociados.

A las diez se expondrá su Divina Magestad, cantándose á tres voces la misa del maestro Carabantes, ocupando la sagrada cátedra un P. Misionero, hijo del Inmaculado Corazón de María. Terminada la misa se cantará el precioso motete á sólo, en *re mayor*, de Pinilla, profesor del Conservatorio; quedando patente S. D. M. hasta las tres de la tarde, en que se tendrán solemnes vísperas: acto continuo procesión con el Santísimo por el atrio de la iglesia, terminándose la función con bendición, reserva y santo Rosario.

\*  
\*\*

Durante el mes de mayo último se han inscripto en el registro civil de este Juzgado municipal, un matrimonio, catorce nacimientos, (seis varones y ocho hembras) y seis defunciones, tres varones y tres hembras.

\*  
\*\*

Hemos recibido *La Semana Católica* de Madrid, cambio que agradecemos de tan instructiva como ilustrada revista religiosa.

\*  
\*\*

Ha regresado de Pamplona bastante mejorado de la vista, el señor don Lucas Herce.

Lo celebramos.

\*  
\*\*

El día 29 del mes último apareció en una choza de campo, en el pueblo de Enciso, el cadáver de Leoncio Sáenz Altuzarra, soltero, de 19 años, al cual, según se dice, le sobrevino la muerte por haberse suicidado.

El Juzgado entiende en el asunto.

**CASTIGO DEL CIELO.**—Ha perdido la vista, quedándose completamente ciego, un abogado librepensador de Oporto (Portugal), en el instante mismo que tomó la piqueta para derribar una imagen de la Virgen que hay en el convento de San Francisco. Varios obreros negáronse á cometer esta fechoría, y entonces el sectario dió un golpe á la escultura sagrada, exhaló un grito de dolor, cubrióse los ojos con ambas manos, y... estaba ya ciego, y ciego acaba de morir. Así lo dicen los periódicos de la nación portuguesa, cuyo relato no se han atrevido á desmentir los papeles librepensadores de allá.

\*  
\*  
\*

Ha sido nombrado en propiedad, Secretario del M. I. Ayuntamiento de Calahorra, D. José Ruiz de Gordejuela, hermano de nuestro particular amigo D. Mantel, Procurador de este Juzgado.

Felicítamos sinceramente al agraciado.

\*  
\*  
\*

**EL CATALICISMO EN CHINA.**—El catolicismo desde 1860 cuenta en China 1.100.000 fieles, y el protestantismo 33.000, lo cual es mucho, aunque China consta de 400 millones de habitantes, si se consideran las dificultades que hay que superar. Los Misioneros comienzan por ejercer, y sólo después de un año administran el bautismo. Estos datos los ha dado en una conferencia de Lyon un chino, quien añadió, dirigiéndose á dos sabios de París: «Me han dicho que no creen Uds. en la existencia del demonio. Vayan Uds. á China, observen lo que allí pasa, y creerán en su existencia.»

\*  
\*  
\*

El lunes último, 28 del actual, desapareció del rebaño de D. J. H. de T. una blanca corderita, que sin duda al-

gún *rata* de esta localidad trasladó á su domicilio. Puesto el hecho en conocimiento del Sr. Teniente de la Guardia civil, se procedió por los individuos de dicho benemérito cuerpo á la busca y captura de la fugada, quien, sin duda, apretada por el estrecho cerco en que la tenían oprimida y por temor de caer en poder de los sitiadores, abandonó su residencia; y á las nueve y media de la noche se presentó en la calle del Cinto, de esta Ciudad, donde fué recogida por unos vecinos de la misma, quienes la entregaron á sus dueños, continuando los guardias sus pesquisas hasta hora avanzada por si tenía compañeras de prisión.

\*  
\*  
\*

Según bando publicado por el M. Ilustre Ayuntamiento de esta Ciudad, el domingo 3 del actual, y en sus Salas Consistoriales, de diez á doce de su mañana, se celebrará el remate de Consumos para el próximo ejercicio de 1894-95, bajo el tipo de pesetas 21313,53.

\*  
\*  
\*

Tomamos de *La Rioja*:

«Ha sido detenido en Santander un individuo llamado Emilio Millán Pascual, que, según parece, había pedido á Calahorra, á nombre de D. Antonio Candelas, de aquella capital, unas cestas de cerezas.

El Pascual fué á Santander con las cerezas, desde Bilbao, en el vapor «Comercio».

¡Pamperri! ¡Ojo, calahorranos!

\*  
\*  
\*

El miércoles 30 de mayo se hundió la tapia situada junto á la iglesia de Santa Eulalia: no hubo desgracia alguna por haber sucedido el lance á las cuatro de la madrugada.

Por la Audiencia de Logroño se ha citado á los maestros D. Luis Ruiz y D. Sebastián García, de esta Ciudad, para que asistan como peritos en los días 8 y 9 del próximo Junio.

\*  
\*\*

El día 15 de Junio se venderán en pública subasta en el juzgado de Arnedo, varios bienes de Santiago Forcada Jiménez, embargados para responder en causa criminal que se le siguió y en la que fué sentenciado.

\*  
\*\*

El día 5 saldrá para Logroño á actuar como jurado en varias causas, uno de los Procuradores de este Juzgado.

¿No habría medio de hacer incompatibles estos cargos, que pueden originar perjuicios en la administración de justicia? ¿No puede ocurrir que un Procurador en los días que esté en la Capital, tenga que asistir á alguna vista, contestar ó promover demandas, transcurrírsele plazos legales, etc.?

Creemos que debía considerarse incompatible el cargo de jurado y el de Procurador; pero, atendida la peque-

ñez de EL ENANO, suponemos no será atendida tan justa observación.

\*  
\*\*

La «Semaine Religieuse» de Poitiers, anuencia que el Sr. Mario Duc, jefe de los cismáticos que formaban la «Petite Eglise» en Lión, ha ingresado de nuevo en la Iglesia Católica con nueve de sus parientes y amigos. El ejemplo de Duc fué seguido por el jefe de la misma «Petite Eglise» en Courlay, señor José Bertand.

Quiera Dios que ejemplos que tanto se repiten sirvan de estímulo para que abran los ojos los que se hallan sumidos en tan negras tinieblas.

\*  
\*\*

#### CORRESPONDENCIA.

- CASTRO-URDIALES.—D. V. Z. M.—Se publicarán.  
 ALESANCO.—D. T. H., presbítero.—Queda V. suscripto.  
 BERGASILLA.—D. P. M. L., cura ecónomo.—Id.  
 CENICERO.—D. V. T., presbítero.—Suscripto.  
 LOGROÑO.—D. G. A., presbítero.—Id.  
 AUTOL.—D. M. P.—Id.  
 BERGASA.—D. A. A. M.—Id.  
 CALAHORRA.—D. F. U.—Id.  
 HERCE.—D. J. B. de B. y D. P. M. de S.—Id.  
 CERVERA DE RIO ALHAMA.—D. B. B., presbítero.—Id.  
 LEIVA.—D. M. M. G. D., organista.—Id.  
 CALAHORRA.—D. A. H. de A.—Id.

Arnedo.—Imp. de Agustín Palacios.

## SECCIÓN DE ANUNCIOS.

### A LOS BICICLISTAS.

Se hallan de venta dos bicicletas en buen uso y á precio arreglado.

El que desee interesarse, recibirá informes en esta administración, ó en la casa del propietario de ellas. D. Pedro Acedo Ruiz, Organista, del comercio, en Quel.